2019年高新区勇于在全市高质量发展中当主力打头阵走在前
为深入贯彻党的十九大精神和省市各级全委会议精神，回顾总结2018年工作，科学谋划下阶段工作目标和思路，推动高新区高质量发展再上新台阶，1月14日下午，江阴高新区2018年度工作总结暨党员冬训大会在江阴大剧院隆重召开。高新区党工委、管委会全体领导，机关各部门、青阳园区、创业园全体工作人员，各行政事业单位全体负责人，各社区“两委”班子全体成员，重点骨干企业、新兴产业部分企业主要负责人共800余人参加会议。会议由高新区管委会副主任陶正贤主持。市委常委、高新区党工委副书记、管委会副主任陈兴华向大会作工作报告。
报告总结了高新区2018年取得的来之不易的成绩，布置了2019年全区的工作重点，明确了构筑以特钢新材料及制品为特色，微电子集成电路、现代中药和生物医药、机械智能制造为支撑，新能源汽车及关键零部件为战略的“1+3+1”先进制造业体系，构筑以工业服务、科技服务、金融服务、商贸服务、城市服务为5大方向的现代服务业体系，全力打造国内一流高新产业集聚区的奋斗目标，同时也对每一位高新人提出了争当排头兵、勇当追梦人、敢当奋斗者、善当实干家、甘当铺路石的新要求新希望。
2018年，全区高质量发展成效明显，经济社会发展和党的建设取得新成效。经济实力有了新提升，项目招引实现新突破，创新转型取得新进步，各项改革获得新进展，生态建设迈出新步伐，民生实事展开新布局，党的建设展现新气象。

一、聚焦目标，创新作为，以优异成绩迎接新中国成立70周年。
今年是新中国成立70周年，是决胜全面建成小康社会的关键之年，是改革开放再出发的启航之年，也是高新区朝着三年目标、实施三年行动的提升之年，做好全年工作，意义重大、责任重大。要重点抓好八方面的工作：一是更加注重经济稳健运行。主动顺应经济形势的新趋势新变化，更加坚定实施产业强区战略，更大力度激发微观主体活力，保持经济运行在合理区间。二是更加突出项目招引建设。项目是经济工作的牛鼻子。要突出“项目为王、建设为要”，加大招商力度，加快建设进度。三是更加重视创新动能培育。围绕苏南国家自主创新示范区建设三年行动计划，紧扣年度争先进位目标，补齐补强制约创新发展的短板，确保高新技术产业产值占比超50%，全社会研发投入占GDP比重超5%。四是更加释放集成改革活力。以庆祝改革开放40周年为新起点，进一步解放思想、创新机制，推动改革再出发，着力形成具有高新特色的改革亮点。五是更加优化生态环境质量。以“长江大保护”为工作导向，更大力度、更广范围、更好成效推进“310”综合整治，奋力打赢污染防治攻坚战。六是更加扎实办好民生实事。以促进公共服务均等化、高质化为重点，统筹推进各项社会事业，着力构建起普惠、均衡、优质的民生事业发展体系。七更加快速推进城市建设。牢固树立产业与城市融合发展的理念，不断完善基础设施，打造产城融合发展的现代园区。八更加强化党建引领作用。实现高质量发展的目标，关键在党，核心在人。全区各级党组织要全面落实新时代党的建设总要求，着力提高党建质量，推动全面从严治党向纵深发展。

二、瞄准高新，集聚产业，打造国内一流高新产业集聚区。

要准确认识发展形势，提前预判发展机遇，及早谋划、及早布局，坚定不移把产业强区作为中心工作，找准方向抓产业，心无旁骛抓产业，锲而不舍抓产业，全面提高产业发展的高新水平和综合实力，在坚定“稳”的定力、保持“进”的信心中展现“新”的作为、体现“强”的担当。首先要明方向、明思路。打造国内一流高新产业集聚区，把握好四个关系是前提：稳增长与调结构的关系，传统产业和新兴产业的关系，先进制造业和现代服务业的关系，投入与产出的关系。要主攻四个方面：一是做优特色产业，二是做强支撑产业，三是做实战略产业，四是做大现代服务业。其次要抓重点、抓关键。围绕 “1+3+1”先进制造业体系和“五大方向”现代服务业体系，构建具有“高”“新”特色、自主可控的现代产业体系，要重点做好五个方面的工作：要把壮大先进制造业作为立区之本，要把发展现代服务业作为有力支撑，要把招引重特大项目作为战略抓手，要把激发创新活力作为最强动能，要把营造一流环境作为强劲磁场。再次要踏实干、务实干。打造国内一流高新产业集聚区是一项系统工程，需要全区上下强化共识、创新思路，加大力度、务实推进。一要执行产业规划，二要强化政策扶持，三要健全工作机制。

三、积极进取，奋发有为，勇于在全市高质量发展中当主力打头阵走在前。
站在改革开放40周年、国家设立高新区30周年的新起点，市委对高新区提出了“要在全市高质量发展中当主力打头阵走在前”的更高要求，这既是对高新区良好发展态势的充分肯定，更是对高新区未来发展的殷切期许。一要有争当领跑者的视野格局，二要有勇当追梦人的创造精神，三要有敢当奋斗者的担当气概，四要有善当实干家的作风效能，五要有甘当铺路石的大局观念。

中信泰富特钢集团副总裁、兴澄特钢总经理李国忠、联动天翼新能源有限公司董事长阎紫电、江阴泰迪服饰有限公司副总经理周朝君、高新区招商局局长陈勇奇、高新区经济发展局局长黄健上台作表态发言，表达加快高质量发展的坚定信心和争作新贡献的务实举措。
乘风破浪再启航，跃马扬鞭再出发。新的一年，高新区人要努力奔跑追梦，不断创造高新区新时代高质量发展的新荣光，以“三高三新三区”建设的崭新业绩向新中国成立70周年献礼！
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