江阴市人民政府关于深入推进落后产能
退出工作的实施意见
各镇人民政府，各街道办事处，各开发区管委会，市有关部门，有关单位：

围绕我市“产业更高端、创新更澎湃”的目标要求，为持续深入推进我市落后产能的退出，加快新旧动能转换和产业转型升级，进一步加大我市化工、铸造、热电、印染等重点行业的整治和低端落后产能退出力度，促进相关产业高质量发展，结合我市实际，特制定本意见。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大、十九届历次全会精神和总书记对江苏工作重要指示精神，认真落实党中央和省市委各项决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持改革创新，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹发展和安全，深入开展安全环保整治提升和污染防治攻坚战，利用综合标准依法依规推动落后产能退出，全力融入“南征北战、东西互搏”战略大局，全面助力现代化滨江花园城市建设，奋力谱写“强富美高”新江阴现代化建设新篇章。
二、工作目标

根据国家、省市相关规定，严格执行产业结构调整指导目录，重点围绕化工、铸造、热电、印染等行业，深入开展安全环保整治提升，加大落后产能退出力度，对验收通过的关闭退出企业在职工安置、设备拆除、物废处置等方面给予相应的政策引导和资金支持，全面完成上级下达的整治提升目标任务，促进相关重点行业的转型升级。

三、重点工作和责任分工

（一）重点整治行业

1．化工行业：重点围绕纳入省化工产业安全环保整治提升底单管理的化工生产企业（行业代码251、261—266）。在《江苏省化工产业结构调整限制、淘汰和禁止目录（2020年本）》中属于淘汰类的化工生产项目，予以关闭退出；省化工产业安全环保整治提升攻坚行动“一企一策”处置建议为关闭退出的企业，予以关闭退出；化工园区外非化工重点监测点的化工生产企业，原则上予以关闭退出；发生较大影响的安全事故、环保事件的化工生产企业，依法依规关停。（责任部门：工信局、应急局、生态环境局、消防救援大队、市场监管局）

2．铸造行业：依据国家发改委制定下发《产业结构调整指导目录（2019年本）》，对属于限制类的企业予以整治，对属于淘汰类或耗能、排放不达标或存在重大安全隐患的企业依法依规关闭退出。（责任部门：工信局、生态环境局、应急局、市场监管局）

3．热电行业：加快推进全市热电企业整合工作。按照以大代小、减排提效的原则，重点对现有小热电企业开展整合替代，逐步减少热电企业数量。（责任部门：发改委）
4．印染行业：按照市印染行业整合相关政策实施。（责任部门：生态环境局、工信局、市场监管局）

5．其它行业：根据江苏省、无锡市工作部署，需要重点整治的行业。

（二）重点整治企业

使用国家产业政策明令淘汰的生产装备及工艺的企业；生产国家已明令淘汰的落后产品的企业；未达到国家行业准入条件（规范）的企业；发生较大影响的安全、环保、消防等事故的企业；环保、安全、质量、卫生防护、耗能、排放等不达标、群众反响大、投诉多的企业；存在重大隐患，限期整改不到位的企业。

四、工作要求和实施步骤

（一）制定计划。各镇街园区要对照国家产业政策和有关文件要求，定期梳理排查，认真分析辖区内落后产能企业情况，锁定关闭退出对象，及时制定上报整治计划，明确完成时限，按月度节点督导推进，要求每年4月底前将整治计划报市淘汰落后产能工作领导小组办公室（以下简称市淘汰办）。

（二）组织推进。市淘汰落后产能工作领导小组（以下简称市领导小组）成员单位用好正向激励和反向约束措施，指导促进产业集聚发展和转型升级，形成联动推进良好态势，对于列入关闭退出的企业要安全可控到位、停产到位、设备拆除到位、关停档案填报到位。市淘汰办具体负责落后产能退出目标任务的分解、各项奖补项目及奖励资金统计等日常管理工作，牵头做好督查、验收工作。市发改、工信、生态环境、应急、市场监管、公安、资规、税务、消防等部门要依据法律法规和工作职责，指导各镇街园区做好落后产能退出工作，对于违法违规、拒不执行处罚的企业，依法采取相关措施。市应急和生态环境部门对企业是否发生安全生产事故和环境事件作出认定。重点行业整治提升、落后产能退出工作实行属地负责制，各镇街园区要加强对落后产能退出工作的组织领导，组织属地经发、综合执法等部门及环保、市场监管、用电等单位的属地机构共同参与，明确职责分工，强化综合协调，统筹推进。

（三）考核验收。各牵头单位组织市领导小组相关成员单位对各镇街园区落后产能退出工作按标准进行集中考核验收，对符合奖补条件的关闭退出企业实施奖励。要求11月底前完成关停档案填报、现场验收，次年10月底前完成奖励工作。

五、奖励政策

（一）关闭退出的化工生产企业，当年停产、拆除设备并通过验收后，根据企业关闭退出当年的前两年所涉关停产品生产开票销售额（不含税）的平均值，原则上按不同百分比分段累计的计算方式给予奖励，开票销售1亿元（含）以下的，按销售额的8%奖励；1亿元—5亿元（含）的，按销售额的5%奖励；5亿元以上的，按销售额的3%奖励；对奖励金额不足5万元的按5万元补足；每家企业奖励金额不超过5000万元。沿长江1公里范围内且在化工园区外的环境敏感区化工生产企业关闭退出的，可以在奖励的基础上，采用市政府“一事一议”方式另行给予一定额度的补偿，补偿资金不超过上级给予环境敏感区化工生产企业关闭退出定向拨付的专项资金。奖励资金由市财政全额承担。
（二）关闭退出的铸造行业企业，当年停产、拆除设备并通过验收后，原则上按企业关闭退出当年的前两年所涉关停产品生产开票销售额（不含税）平均值的3%给予奖励，其中市级财政承担70%，镇级财政承担30%。关闭退出的铸造行业的铝加工（深井铸造）企业，当年停产、拆除设备并通过验收后，原则上按企业关闭退出当年的前两年所涉关停产品生产开票销售额（不含税）平均值的2%给予奖励，其中市级财政承担70%，镇级财政承担30%。单个企业奖励金额不足5万元的，由市、镇财政按上述比例补足5万元下拨。高新区、临港经济开发区关闭退出的企业奖励资金由开放园区财政全额承担。每家企业奖励金额不超过200万元。
（三）整合关停后的热电行业企业，按照《关于印发鼓励支持小热电企业整合关停的实施意见》（澄政发〔2020〕9号）文件奖励政策执行。

（四）资金奖励用于关闭退出企业的职工安置分流，设备设施拆除、处置，物料、废料、污染物清除。
（五）下列情况不列入本意见规定的奖补范围。在国务院印发《打赢蓝天保卫战三年行动计划》（国发〔2018〕22号）明确严禁新增钢铁、焦化、电解铝、铸造、水泥和平板玻璃等产能的规定后，违法违规新增的产能；因涉嫌钢铁去产能、打击“地条钢”的原因被停用、拆除的感应炉及其他金属熔炼设备；因产能置换的退出的铸造企业及相关产能；搬迁入园的企业。

（六）各地要加强对关闭退出企业的后续监管，对未按期完成关闭退出或关闭退出后私自生产的，由相关部门将有关信息记入企业信用记录。
六、保障措施

（一）加强组织领导。市领导小组负责统筹协调全市落后产能退出工作，鼓励产业转型升级，研究解决工作中的重大问题。各镇街园区要切实履行属地主体责任，加快推进本区域落后产能退出工作。

（二）强化联合推进。强化市淘汰办联席会议会商制度，各成员单位要认真履行职责，密切配合，定期会商，联合督导，联合检查，合力推进各项工作。

（三）突出政策引导。严格市场准入，加强综合调控，加强财政扶持，鼓励产业更新。

（四）严格督查考核。各镇街园区落后产能退出工作列入市政府年度高质量发展考核范围。市淘汰办要定期组织对各镇街园区工作进展情况进行督查，并予以通报。

（五）维护社会稳定。各镇街园区要根据企业实际，细化实施方案，落实工作措施，妥善处理落后产能退出工作引发的各种矛盾，依据相关法律法规，指导企业妥善安置分流职工，确保社会稳定。市领导小组相关成员单位要对关停企业加强环境、安全监管，指导企业规避设备拆除过程中可能出现的安全隐患，防范超标排污和安全事故的发生，对违法违规行为依法予以查处。

七、其它

本意见的具体解释工作由江阴市工业和信息化局承担。
本意见自2022年10月1日起执行，有效期五年。原《关于深入开展淘汰低端落后产能、关停整治“三高两低”企业的实施意见》（澄政发〔2019〕2号）同时废止。
（此页无正文）
江 阴 市 人 民 政 府
2022年8月26日
（此件公开发布）
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